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Referat fra Generalforsamling i Dansk Føtalmedicinsk Selskab (DFMS) 
Tirsdag d. 12. juni 2012 kl. 16.30-18.00 i Odense. 

A: Valg af dirigent  

Puk Sandager blev valgt og styrede forsamlingen med humor og selvironi. 

B: Valg af referent  

Jennie Laigaard blev valgt. 

 
C: Formandsberetning  

Ved afgående formand Finn Stener Jørgensen (FSJ). Gennemgik medlemmerne af 

bestyrelsen. Der er gode erfaringer med mange medlemmer af bestyrelsen (18) og et 

forretningsudvalg. Gennemgik endvidere DFMS vision og hovedopgaver (årlig 

generalforsamling, rådgivende organ m.v.) samt organisationsopbygningen. Sidste år 

(2011) var der 202 medlemmer i år er vi 240 medlemmer, dvs. en flot fremgang på 20 %. 

DFMS har en fin økonomi, hvor indtægterne hovedsagligt kommer fra kontingentet. 

Endvidere berettede han om selskabets kursusaktivitet. Kurset d. 6.3.2012 om 

Astraiaudtræk, var ikke velbesøgt og gav desværre underskud. I forbindelse med dagens 

Generalforsamling blev afholdt 3D/4D kursus, der var velbesøgt og det umiddelbare 

indtryk er, at det blev meget positivt modtaget. 2.trimestercertificering startede september 

2010 og fungerer godt om end vi godt kunne have ønsket os at flere var blevet certificeret. 

Ved FøtoSandbjerg i år deltog et rekordantal på 93 og nye guidelinegrupper blev nedsat. 

FøtoDatabasen fungerer.  Der er planlagt udbygning af foreningens hjemmeside og 

medlemshvervende aktiviteter. FSJ berettede endvidere at der i maj i år har været 

fredsvalg. Emner til behandling i Bestyrelsen har bl.a. været status for føtalmedicin i 

regionerne, feed back til arbejdsgrupper, strategi. Herudover har man bl.a. diskuteret  

principper for aflønning af undervisere ved Selskabets kurser.  

Planer for det kommende år. Her fylder ISUOG 2012 naturligvis en del, endvidere 

fortsætter aktiviteten i arbejdsgrupper og guidelinegrupper. Der er planlagt kursus i Klinisk 

genetik samt om CNS mm. Der er udskrevet en logokonkurrence for Selskabet med en 

præmiesum på 5000 kr. 

FSJ sluttede sin beretning med at takke bestyrelsen og forretningsudvalget for den store 

arbejdsindsats. Jette Frederiksen (i bestyrelsen og revisor) og Hanne Mohapeloa (revisor), 

der begge har valgt at gå af, blev takket for indsatsen for Selskabet. 
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D: Beretning fra nedsatte organisatoriske Arbejdsgrupper og Udvalg. 

Føto Sandbjerggruppen  

Berettede om lutter gode tilbagemeldinger fra dette års møde. Det planlægges at bestille 

flere værelser næste år: 120. Næste års FøtoSandbjergmøde bliver d.16-17. januar 2013. 

Astraia udvalget (v. Olav B. Petersen) 

Ideen med brugermøder har været god, der er lavet en lang ønskeliste til Astraia. I 

seneste version, som ER ude er kommet en del nye diagnoser f.eks. er double test ved 

gemelli med og vækstkurven ensrettet (tidligere var det 2 forskellige, der blev anvendt i 

hhv.beregnng og grafik). Ved opgradering er der ændret noget med licensen, den 

praktiske betydning er, at hvert eneste stykke hardware har et unikt nummer. Astraia lover 

at det ikke bliver noget problem. Hvis der alligevel skulle komme et problem, vil vi gerne 

melde samlet tilbage fra Selskabet. Der planlægges nyt brugergruppemøde. 

Undervisningsudvalget/kursus (v. FSJ) 

Emner til behandling har været: Plan for DFMS´ UL-kursusrække, Evaluering af afholdte 

kurser, Gennemsyn af indsendte kursusregnskaber, Principper for aflønning af 

undervisere, UL skolerne i CVU i regi, ”Certifikat i Obstetrisk Ultralydscanning” og 

Certificering til gennemscanning ved 19-20 uger. 

Der kommer en liste ud på hjemmesiden med oversigt over tidligere afholdte kurser. 

Vedrørende UL-skolerne på CVU måtte kurset sidste år aflyses pga. for få tilmeldte. Der 

kommer et nyt kursus til afholdelse i uge 1-7. 2013, hvor der allerede er en del forhånds 

tilkendegivelser om deltagelse. 

Uddannelsesudvalget  

FSJ meddelte på vegne af tovholder Mette Q. Holsting, at udvalget holder sit første møde 

d. 20. juni. 

Forskningsudvalget. (v. Ann Tabor)  

FøtoDatabasen kom i produktion 1.6.2011. Første rapport kom 2011. Bevillingen fra 

danske regioner faldt fra knap 500.000 kr. til 357.000 kr. i 2013 og er i år på 425.000. 

KompetenceCenter Øst (KCØ)  = den del der går til regionerne og er det vi betaler 

regionerne for at ”drive” databasen er på hhv. 210.000 kr. og i 2013 225.000 kr. Dvs. der 

er ikke mange penge tilbage til dem, der kan drive databasen. Ekstern finansiering vil ikke 

gøre, at beløbet fra KCØ nedsættes. 

Kun Ann, Olav og Charlotte har adgang og databasen er svær at vedligeholde. Vi vil gerne 

have 2. trimester indtastningen i Astraia ensrettet på afdelingerne. Olav kunne evt. købes 

fri i et par måneder, så data kunne trækkes ud. Der fremkom et forslag/forespørgsel fra 
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gruppen om afgift, hvis man skal have data trukket ud, da man ikke kan forvente at folk 

skal sidde i deres fritid. Dette syntes der umiddelbart at være stemning for men endnu 

ingen beslutning. 

Der er kommet 22 ansøgninger om Astraiaudtræk. Data er dog kun leveret til 11, idet kun 

11 rent faktisk er vendt tilbage for at få data. Der var tilsyneladende stemning for afgift. 

Nomenklatur og diagnosegrupper samt DRG (v. Helle Zingenberg) 

To møder er afholdt. Den nye diagnoseliste foreligger nu (maternelle og føtale koder for 

sig) og vil blive lagt ind i Astraia. Dette vil hjælpe til udtræk i FøtoDatabasen. Der er lagt et 

stort arbejde i kodemanualen. Connie har været tovholder. Ann påpegede hvor vigtigt det 

er, at vi alle kommer til at kode ens, hvis Astraia udtræk skal blive brugbare. Selvom 

gruppen har ønsket at gøre det meget stringent, afspejler diagnosekoderne de enkelte 

selskabers stringens f.eks. cardiologer og ortopæder. Koderne afspejler SKS koder. 

Udvalg vedr. arbejdsforhold for sonografer og føtalmedicinere (v. Gitte Størup) 

Arbejdsgruppen havde en workshop på sidste Føto Sandbjerg, hvor der var stor interesse 

for at deltage. GS fortalte at der er mange ting i spil. Aktuelt diskuteres optimal 

rumstørrelse. Der er blevet udsendt en enquete v. Carsten Henriques om forbrug af tid til 

skanninger. Man diskuterer erfarne vs. ikke erfarne sonografers tid til 

misdannelsesskanning, samt alder på apparatur. Arbejdsgruppen vil prøve at lave en 

vidensbank og samle diverse undersøgelser inkl. om ergonomi. 

Udvalg vedr. pt. informaltion i forbindelse med prænatal screening (v. Gitte Størup) 

Udvalget er ved at skabe overblik over hvad de forskellige afd. i landet har af 

informationsmateriale. Et arbejdsmøde er planlagt til efteråret mhp. samskrivning og en 

version på nettet til inspiration og evt. fri afbenyttelse. Dorte Jensen spurgte om de 

evt.kommer på udenlandske sprog. Hvidovre har foldere til NF til udlændinge. Olav 

anbefalede eurogenetest.com for relevant information på mange forskellige sprog. 

Udvalg for kvalitetssikring (v. Eva Hoseth) 

Flere er udtrådt af udvalget. Der er givet tilladelse til CRL projekt udtræk fra Astraia til 

udvalget. Der har været stor diskussion i udvalget om CVS projekt. Kan man f.eks. vurdere 

kvaliteten alene ud fra procedurerelateret abortrisiko? To møder er blevet afholdt sidste år, 

men endnu ingen i år, men udvalget vil bestræbe sig på at være mere aktive. 

Ændring/Supplering af udvalgene: 

Hanne Mohapeloa udtræder af alle udvalg. 

Følgende udvalg er uændrede: FøtoSandbjerg, Astraia, Forskningsudvalget, Nomenklatur 

og diagnose og Patientinformation. 
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Undervisning og kursusaktiviteter: +Lone og Jennie, – FSJ 

Arbejdsforhold:  – Hanne Rosbach og - Ingelise Kvist 

Kvalitetssikring: + Ricard Farlie 

E: Fremlæggelse af regnskab ved kassereren. (v. Lillian Skibsted) 

Foreningen har en sund økonomi. 
Indtægter: 314.888kr. Stammer fra kontingenter og kurser.  

Udgifter: her vægter specielt FøtoSandbjerg med 99.067kr 

Banksaldo ultimo 2011: 291.321kr., pr 11.6. 155.194 kr (efter dette års FøtoSandbjerg og 

kurser) 

Sidste års kursus i tidlig misdannelseskursus gav stort overskud pga. mange flere 

tilmeldinger end budgetteret. Der er tidligere blevet foreslået oprettelse af en fond, hvor 

man kunne søge om penge til kurser o. lign. DFMS bestyrelse mener ikke at foreningens 

overskud skal bruges til at betale det som hospitalerne rettelig burde dække. 

 

F: Revisorernes kommentarer til regnskabet 
 

Jette Frederiksen meddelte, at revisorerne havde godkendt regnskabet. Og det gjorde 

forsamlingen også. 

 

G: Regler for transportgodtgørelse  
 

Der er kun blevet givet 12-14.000 kr. til kørsel, svarende til 1 kr. pr kørt km.  

Bestyrelsen foreslår, at reglerne i princippet fortsætter uændret, men at samlet årligt beløb 

hæves til 30.000 kr., og at kilometertaksten hæves til 2 kr. pr. km. 

Forslaget blev enstemmigt vedtaget. 

 

H: Fastsættelse af kontingent  

Kontingentet fortsætter uændret, dette blev ligeledes vedtaget enstemmigt. 
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I: Behandling af forslag:  

Genfremsættelse (fra GF 2011) af bestyrelsens forslag om Vedtægtsændring vedr.: 

a: Æresmedlemskab 

b: Konsekvens ved et bestyrelsesmedlems flytning til en anden region 
 

Begge forslag blev enstemmigt vedtaget. 

 

J: Valg af bestyrelsesmedlemmer. Indstillinger fra Regionerne. 
 

Der havde været fredsvalg i Regionerne. De indstillede blev valgt med applaus. 

 

K: Valg af revisorer  
 

Helle Olsen og Inge Stornes blev indstillet af Bestyrelsen. Blev valgt med applaus af 

Generalforsamlingen. 

 

L: Eventuelt  

 
FSJ afgik som formand og berettede om hvordan DFMS opstod og hvilket fint samarbejde 

der har været i Selskabet. Han takkede for det fine og konstruktive samarbejde i 

Bestyrelsen og i Forretningsudvalget. Endvidere til sidst til alle medlemmer: Pas godt på 

Selskabet.  

Olav (næstformand) takkede. Bestyrelsen skal nu konstituere sig og vælge ny formand. 

Efter bestyrelsesmødet, afholdt umiddelbart efter Generalforsamlingen, viste det sig at 

blive:  Olav. 

 

 

29.6.2012 Jennie Laigaard,  referent 


